

## 拉丁语言文化中心举办“中世纪早期的教育改革”讲座

北京外国语大学是我国讲授世界语种最多的高等学府，也是我国从事外国研究的重镇。在从事语言的实用型教学之外，有系统地引导广大师生关注古代语言和古典文化，不仅可加深其对现代语言的了解，也可推动其对所研习的文明体系的认知。有鉴于此，北京外国语大学欧洲语言文化学院拉丁语言文化中心与国内外从事古代文学研究的重要学者合作，特于 2017-2018 学年举办“古代西方的教育和青年”系列讲座。

2017 年 10 月 18 日周三 7:00pm，系列讲座第一讲“中世纪早期的教育改革”在北京外国语大学图书馆三层学术会议厅开讲，主讲人为著名的人民大学雷立柏教授。

雷立柏, Leopold Leeb, 1967 年生于奥地利, 1995 年来中国大陆, 1999 年获得北京大学哲学系博士学位, 2004 年以来任中国人民大学文学院教授, 所教授的课包括: “拉丁语基础”, “古希腊语基础”, “拉丁语文学史”, “古希腊文学史”, “欧洲中世纪文学史”。中文著作有四十多, 包括《张衡、科学与宗教》、《古希腊罗马与基督宗教》、《基督宗教知识辞典》等。

首先, 雷教授向大家介绍了奥古斯丁以及奥古斯丁对自己所受教育的反省; 之后, 雷教授谈到了西方中世纪兴起的新型学院, 这些学院主要是隐修院学校 *monastery schools*, 这些隐修院的出现主要与卡西欧多茹斯 *Cassiodorus* (490-583 年) 在隐修院中教授隐修者抄书有关, 中世纪的隐修院都设有抄书屋 *scriptorium* 和图书室; 接着, 雷教授谈论了中世纪出现的新学科, 这些新学科主要包括《圣经》、教会礼仪、教会史和伦理学。雷教授特别向大家介绍了由伊西多尔 *Isidorus* (580-636 年) 所著的中世纪最具影响的百科全书《词源学》*Etymologiae*, 并与中国唐代编写的大型类书《艺文类聚》做了对比; 之后, 雷教授向大家介绍了中世纪的隐修院学者比德 *Beda* (672-735) 和拉班努 *Hrabanus* (784-856) 以及他们的作品; 最后, 雷教授讲述了中世纪查理曼大帝的教育改革, 特别是他在 789 年颁布敕令要求每所隐修院和每个主教堂设办学校。雷教授在最后的总结中强调, 在西方古代的文化中存在真正的科学与完善的人生观及世界观的“种子”, 但是组合与整理这些因素是现代化的工作。不过, 这种现代化的指导与精神力量与西欧宗教信仰是分不开的, 正是中世纪虔诚的宗教信仰引导了西欧文化从“潜在”走向“现实”。

讲座末尾雷教授对参加者的提问给出了耐心而详实的答复。

拉丁中心主任麦克雷教授主持本次讲座, 讲座期间座无虚席, 本次讲座在热烈的掌声中结束。

本学年“古代西方的教育和青年”系列讲座还邀请了杜大伟 (D. Q. Dauthier), 彭小瑜, 顾斯文 (Sven Gunther) 等知名学者来分享他们的研究成果和心得。欢迎本校师生和语言爱好者参加。具体地点可关注拉丁语言文化中心网站通知、海报及麦克雷教授微博。

